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Комплект заданий для учеников 7-8 классов 
и ПРАВИЛЬНЫХ ОТВЕТОВ С КОММЕНТАРИЯМИ 

 
 

Тест №1. Выберите единственный верный ответ (1 балл за верный 
ответ и 0 баллов при неверном ответе)   

1. Рост инфляции в стране увеличивает реальные доходы населения 
1) Верно;                                 2) Неверно. 

 
Комментарий: Реальные доходы показывают, сколько благ можно 
приобрести на номинальные доходы. Если цены растут, тогда купить 
можно будет меньше на номинальные доходы, а значит реальные доходы 
снизятся. 
Формальное доказательство:   
реальные доходы = номинальные доходы/ уровень цен.  
Если в стране наблюдается рост инфляции, тогда знаменатель дроби 
растет, а вся дробь падает. 

 
2. Микроэкономика изучает формирование равновесной цены на 

мировом автомобильном рынке 
1) Верно;                                 2) Неверно. 

 
Комментарий: Микроэкономика изучает поведение отдельных 
экономических агентов или отдельный рынок (отрасль). В данном случае 
рассматривается рынок отдельного блага – автомобилей. Территория 
охвата рынка не определяет уровень изучения экономики. 
 

3. Дубровский купил земельный участок у соседа Троекурова. 
Данный участок земли является частной собственностью 

1)    Верно;                                 2) Неверно. 
 

Комментарий: частная собственность – это одна из форм 
собственности, которая подразумевает защищённое законом право 

физического или юридического лица, либо их группы на предмет 
собственности. 
 

4. На рынке труда предприятие формирует предложение услуг 
труда 

1)    Верно;                                 2) Неверно. 
 

Комментарий: На рынке труда предложение услуг труда формируют 
домашние хозяйства (работники), а фирмы предъявляют спрос на труд. 

 
Тест №2. Выберите единственный верный ответ (2 балла за верный 

ответ и 0 баллов при неверном ответе)   
 
5. Выберите из предложенных вариантов тот, который в большей 

степени соответствует примеру факторов труд, земля, капитал: 
1) деньги, станок, рента; 
2) токарь, нефть, лес; 
3) рента, токарь, станок; 
4) нефть, токарь, станок; 
5) лес, деньги, заработная плата. 

 
Комментарий: нефть – фактор производства земля, токарь – труд, 
станок – капитал (физический капитал). В остальных вариантах нет всех 
трех факторов, там либо указаны доходы от факторов (доход от фактора 
земля – рента, доход от труда – заработная плата), а не сами факторы. 
 

6. Объем выпуска на предприятии вырос за год в два раза. При этом 
численность работников увеличилась на 25%. На сколько процентов 
изменилась производительность труда на данном предприятии: 

1) выросла на 12,5 %; 
2) выросла на 60 %; 
3) выросла на 8 %; 
4) упала на 12,5 %; 
5) упала на 62,5 %. 

 
Комментарий: Производительность труда вычисляется как объем 
выпуска/ численность работников     APL = Q/L  
В начале года APL1 = Q1/L1 
к концу года  APL2 = Q2/L2      APL2 = 2Q1/1,25L1= 1,6Q1/L1 = 1,6APL1  
(1,6 – 1 )*100% = 60 % 
 

7. Соня считает груши и печенье комплементарными благами. При 
повышении рыночной цены на груши спрос Сони на печенье: 



1) повысится; 
2) снизится; 
3) не изменится; 
4) исчезнет; 
5) данных для ответа недостаточно, необходима информация о 

количестве покупаемых благ. 
 

Комментарий: Комплементарные блага – блага, которые дополняют 
друг друга. При повышении рыночной цены на груши спрос на груши 
упадет (по закону спроса), тогда спрос на дополняющий товар – печенье 
– тоже упадет. 
 
 
8. Если вы приобрели облигации какого-нибудь акционерного общества, 
то Вы являетесь: 

1) совладельцем предприятия; 
2) кредитором предприятия; 
3) дебитором предприятия; 
4) менеджером предприятия; 
5) никаких экономических отношений с предприятием не имеете, 

так как в нем не работаете. 
 
Комментарий: Облигации – ценные бумаги долговых обязательств. Это 
означает, предприятие выпускает их с целью привлечения заемных 
средств с обязательством обратного выкупа. Покупатель облигации, 
получая ее, взамен дает деньги предприятию на определенный срок, что 
равносильно кредитованию предприятия. 
 
Тест №3. Выберите все верные ответы:  (3 балла за вопрос, если в 
точности указаны все верные варианты (и не отмечено ничего лишнего), 
0 баллов в противном случае)   

9. Пусть кривая производственных возможностей (КПВ) страны имеет 
вид, представленный на графике. Выберите все верные ответы: 
    
 
 
 
 
 
 
  
  

 
1) При переходе экономики из точки А в точку В альтернативные 
издержки производства 1 т. пшеницы не изменятся; 
2) Альтернативные издержки производства 1 т. пшеницы составляет 6 
тыс. автомобилей; 
3) Альтернативные издержки производства 1 т. пшеницы составляет 1,2 
тыс. шт. автомобилей; 
4) Точка В показывает эффективное состояние экономики; 
5) Точка В показывает неэффективное состояние экономики. 
 
Комментарий:  
1) КПВ – линия, означает, что добавление дополнительной единицы 
одного товара приводит к снижению производства другого товара всегда 
на одну и ту же величину, то есть альтернативные издержки не 
меняются.  
3) альтернативные издержки показывают упущенные возможности 
производства другого товара. Альтернативные издержки производства 
50 тонн пшеницы = непроизводство 60 тыс. автомобилей, поделим все на 
50. Альтернативные издержки 1 т. пшеницы = 1,2 тыс. автомобилей. 
4) Все точки на КПВ показывают эффективные состояния экономики, 
включая точки на осях, где производится только одно благо. 
 
10. Митрофанушке обычно покупают три пряника и шесть леденцов. 
Пряник стоит 2 рубля, а леденец в 1,5 раза дороже пряника. Найдите все 
верные ответы: 
1) Если всю сумму, на которую ранее покупали пряники и леденцы, 
решили потратить только на леденцы, тогда можно купить 8 леденцов;  
2) Если всю сумму, на которую изначально покупали пряники и 
леденцы, решили потратить только на леденцы, тогда можно купить 4 
леденца; 
3) Если всю сумму, на которую изначально покупали пряники и 
леденцы, решили потратить только на пряники, тогда можно купить 8 
пряников; 
4) Если на ярмарке пряники подорожают на 1 рубль, тогда необходимо 
добавить 3 рубля, чтобы можно было купить начальный набор благ; 
5) Если на ярмарке пряники подорожают на 2 рубля, тогда необходимо 
добавить 30 рублей, чтобы можно было купить начальный набор благ. 
 
Комментарий: Посчитаем сумму, необходимую для приобретения 
данного набора по формуле: pпqп+ pлqл, где pп, pл – цены на пряники и 
леденцы соответственно, а qп, qл – количество покупаемых пряников и 
леденцов соответственно. 
2*3 + 3*6 = 24 рубля. 
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1) если все 24 рубля потратить на леденцы, тогда чтобы найти, сколько 
можно купить леденцов, надо эту сумму поделить на цену леденцов:  
24/3 = 8  
4) Пряники станут стоить 3 рубля, тогда первоначальный набор (3 
пряника и 6 леденцов) будет стоить: 3*3 + 3*6 = 27 рублей. 27 – 24 = 3 
рубля необходимо добавить, чтобы покупать прежний набор благ. 
 
 

12. Для плановой (административно-командной) экономики 
характерны следующие социально-экономические явления: 
1) отсутствие массовой безработицы; 
2) высокая степень неравенства доходов; 
3) теневая экономика; 
4) постоянный дефицит товаров на рынке; 
5) развитие малого и среднего предпринимательства. 
 
Комментарий: В плановой экономике государство обеспечивает 
рабочими местами население, что приводит к отсутствию массовой 
безработицы. Государство устанавливает цены на продукцию, которая 
ниже равновесной цены по сравнению со свободным ценообразованием. 
Это приводит к дефициту товаров и появлению теневой экономики 
(черного рынка), где продается дефицитный товар. 

 
12. К традиционным имущественным правам собственности 

относят: 
1) право распоряжения, 
2) право выбора, 
3) право владения, 
4) право пользования, 
5) право голоса. 
 
Комментарий: триада имущественных правомочий: владение, 
пользование, распоряжение. Право выбора и право голоса – гражданские 
права человека. 
 
Задачи.     Три задачи – 46 баллов. 

Задача 1 (12 баллов) 
Компания «Lego» для производства новой серии конструкторов «Star 
Wars» приобрели новый станок для отливки из пластмассы элементов 
конструктора. Стоимость его составила 3,1 млн долларов.  

Срок службы оборудования определен в 5 лет. Фирма применяет 
следующую схему ускоренной амортизации: норма амортизации 
каждого последующего года в 2 раза меньше, чем предшествующего; за 
пять лет списывается вся первоначальная стоимость. Каковы будут 
амортизационные отчисления фирмы «Lego» в первый год? 
 
Решение:  
Примем за Х размер амортизационных отчислений за первый год. 
За второй год будет Х/2, 
За третий год Х/4 
За четвертый год Х/8 
За пятый год Х/16. 
За постановку задачи в такой форме (5 баллов) 
Так как за все пять лет должна быть списана вся первоначальная сумма, 
тогда составим уравнение: 
Х + Х/2 + Х/4 + Х/8 + Х/16 = 3,1  
(31/16)X = 3,1 
X = 1,6 млн. дол. 
За окончательный ответ еще 7 баллов 
 
Способ № 2 решения уравнения: 
Амортизационные отчисления составляют убывающую геометрическую 
прогрессию (геометрическую прогрессию в общеобразовательных 7-8 классах 
могут еще не проходить, но профильные классы или те, кто готовятся к 
олимпиадам, могут знать.  Этот способ решения приводится здесь как 
допустимый, но не обязательный). 
Сумма геометрической прогрессии: 
 

𝑆𝑛 =
𝑏1(1− 𝑞𝑛)

1 − 𝑞
 

 b1 – первый член геометрической прогрессии, q – знаменатель 
прогрессии, n – количество членов прогрессии.  
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)
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(31/16)X = 3,1 
X = 1,6 млн. дол 
 
Ответ: амортизационные отчисления фирмы «Lego» в первый год 
составят 1,6 млн. дол 



 

 

Задача 2 (18 баллов) 
Спрос населения Изумрудного города на зеленые очки имеет вид: D = 
300 – p, а предложение продавцов данного города задано как: S = 30 + 
2p. Найдите равновесное состояние и суммарную выручку продавцов. К 
правителю Изумрудного города, Страшиле, приехали из соседней 
страны Мигуны с просьбой разрешить им торговлю очками в 
Изумрудном городе, они предложили цену за очки p = 50 ден.ед. 
Страшила Мудрый знает, что от этой ситуации кто-то выиграет, а кто-то 
проиграет (покупатели или продавцы) из Изумрудного города. Какой 
будет выручка продавцов из города? Кто выиграет, а кто потеряет от 
импорта зеленых очков? Объясните, почему? 
Решение задачи дайте графическое и приведите все вычисления. 
 
Решение:  
Найдем первоначальное равновесие:  
D=S    
300 – р = 30 + 2р   
р = 90 – равновесная цена (1 балл) 
подставим цену в любую функцию D или S 
Q = 300 – 90 = 210 равновесное количество (1 балл) 
Выручка продавцов равна Q*p= 210* 90 = 18900 ден.ед. (1 балл) 
Если цена будет 50, тогда захотят купить D(50) = 250 очков, (2 балла) 
продавцы готовы продать по такой цене S(50) = 130. (2 балла) 
Покупатели выиграют, так как цена будет ниже (не 90, а 50), купить 
смогут больше (не 210, а 250) (2 балла) 
Продавцы проиграют, так как цена упадет, они меньше произведут,  (2 
балла) их выручка упадет до 50* 130 = 6500 ден.ед. (1 балл) 
Объем импорта составит разницу между спросом и предложением 250 – 
130 = 120 очков. (1 балл) 
 За график, где только показано равновесие (цена и количество), 2 балла.  
Если на графике показан D(50)  S(50) (1 балл) 
Показан объем импорта (2 балла) 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

Задача 3 (16 баллов) 

Генри Форд отмечал в своей работе «Моя жизнь, мои 
достижения»: «Мы не нуждаемся в обученных рабочих, так как все 
«умные» заменены машинами. Для 43% общего числа работ 
достаточно одного дня учебы; для 36% - от одного до восьми дней; 
для 6% - от одного до двух недель, для 14% - от месяца до одного 
года, для 1% - от одного года до 6 лет». Оцените высказывание 
Г.Форда, почему он считает, что обученные работники не нужны? 
Чем вызвана такое распределение по долям работников разного 
уровня образования? В чем может быть справедливость его 
суждений, с одной стороны, и почему сегодня это может быть не 
совсем актуально – с другой? Для какой экономической системы 
(доиндустриальной, индустриальной и постиндустриальной) 
«подходит» эта идея? С какими изобретениями вошел в мировую 
экономическую историю Г. Форд? 
 
Примерный ответ:  
Г.Форда, почему он считает, что обученные работники не 
нужны?  
В производство внедрено машинное производство (возможно 
конвейер). Машины делают работу, а человек должен только 
следить за тем, чтобы техника работа исправно. Обучить этому не 
требует много времени. (3 балла) 
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Чем вызвана такое распределение по долям работников разного 
уровня образования?  
Работники предприятия предполагают затраты предприятия на 
заработную плату. Чем выше уровень квалификации работников, 
тем больше придется платить. Поэтому большое число очень 
высококвалифицированных работников слишком дорого для 
предприятия. Но они и не нужны, так как массовое производство, 
автомобили дешевые, поэтому в производственном процессе 
задействовано большое число работников с низкой 
квалификацией. А только в службах сбыта, бухгалтерии и 
менеджмента – небольшое число работников с более высокой 
квалификацией. (4 балла, 3 балла если не указано, что 
высококвалифицированные работники – дороже обходятся) 
 
В чем может быть справедливость его суждений, с одной 
стороны, и почему сегодня это может быть не совсем актуально 
– с другой?  
В современном промышленном производстве на предприятиях 
сохраняется подобная структура труда, где в производстве занято 
самая большая доля работников со средней квалификацией, в 
других подразделениях доля небольшая. Однако сегодня в связи с 
НТП технологии производства сложнее, поэтому требуется 
обучение не 1 ил 8 дней, как у Форда, а гораздо больше. (4 балла) 
 
Это «подходит» индустриальной экономической системы, для 
которой характерно массовое производство, широкое 
использование машин. Человек – «придаток» машины. Труд 
обезличен. (3 балла) 
 
Г. Форд вошел в мировую экономическую историю как 
изобретатель конвейера, первых массовых (недорогих) 
автомобилей (2 балла) 
 


